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Уважаемый Юрий Яковлевич!

22 августа 2013 года представители бункерных компаний были ознакомлены с Телетайпограммой начальника Центральной энергетической таможни (далее ЦЭТ) Стрельникова П.А. (копия прилагается) направленной начальникам энергетических таможенных постов, которой с даты подписания - 22.08.2013г введен запрет на совершении таможенных операций в отношении товаров, декларируемых в товарных позициях 27 группы ТН ВЭД ТС в качестве припасов (судового топлива) где бы то ни было, кроме причальных стенок специализированных нефтеналивных терминалов (исключение составили российские морские порты, в которых отсутствуют специализированные нефтеналивные терминалы).

Примечательно, что в вышеуказанной Телетайпограмме данный запрет введен «в целях обеспечения единообразного применения таможенного законодательства Российской Федерации о таможенном деле, упорядочения действий должностных лиц таможенных органов», однако никаких ссылок на какие-либо нормы действующего таможенного законодательства в указанной Телетайпограмме не содержится.

Фактически указанный запрет наносит удар по развитию морских российских портов в масштабах всей страны,  резко ограничивая возможность пополнения в них судам судового топлива. Такие действия Центральной энергетической таможни в ближайшее время неизбежно приведут к резкому падению привлекательности российских морских портов по сравнению с морскими портами сопредельных государств и, как следствие, неизбежно существенное снижение количества судозаходов в российские морские порты.

Яркой иллюстрацией последствий исполнения требований изложенных в указанной Телетайпограмме служит ситуация, сложившаяся в настоящее время в крупнейших нефтепродуктовых морских портах страны – порту Усть-Луга и Новороссийск.  

До настоящего времени бункеровка (снабжение судов судовым топливом) всех без исключения судов-танкеров, направляющихся под погрузку в порт Усть-Луга и нуждающихся в пополнении судовых припасов (судового топлива) осуществлялась на внутреннем рейде порта (якорной стоянке № 11) в связи с отсутствием возможности проведения бункеровочных операций на причалах КНГ ОАО «Роснефтьбункер» (причалы № 1-5), Комплекса ООО «Новатэк - Усть-Луга» (причал № 1), ООО «Сибур – Портэнерго» (причалы КСУГ-59 и КСУГ-60).

С 23.08.2013г Северо-Западный энергетический таможенный пост Федеральной таможенной службы Центральной энергетической таможни, ссылаясь на Телетайпограмму ЦЭТ отказывает всем бункеровочным компаниям в таможенном оформлении судового топлива в случае проведения бункеровочных операций  на внутреннем рейде морского порта Усть-Луга (якорной стоянке № 11), указывая при этом, что единственным условием для осуществления таможенного оформлении судового топлива является осуществление бункеровки на причалах КНГ ОАО «Роснефтьбункер» и Комплекса ООО «Новатэк - Усть-Луга» (копии указанных отказов прилагаются).

В свою очередь, КНГ ОАО «Роснефтьбункер», Комплекс ООО «Новатэк - Усть-Луга» и ООО «Сибур – Портэнерго» считают проведение   бункеровочных операций на своих причалах невозможным в связи с отсутствием необходимого технологического оборудования и невозможностью постановки судов к причалам вторым бортом по проектам комплексов, в связи с чем также отказывают обращающимся к ним бункеровочным компаниям (копии указанных отказов прилагаются). 

Таким образом, альтернативного места бункеровки в порту Усть-Луга в настоящее время попросту не существует.

На сегодняшний день в порту Усть-Луга, подавляющее число судозаходов которого составляют суда-танкеры, бункеровка судов, традиционно важнейшая составляющая портового сервиса, фактически остановлена.  Ранее заключенные сделки по поставке судового топлива сорваны.  Крупнейшие мировые судовладельцы и операторы танкерного флота  выражают недоумение и недовольство в связи с резким увеличением стоимости фрахта и отсутствием всякого здравого смысла в введенном запрете.  Невозможность пополнения судовых припасов (судового топлива) явно не соответствует статусу современного российского морского порта и  неминуемо сказывается на   его привлекательности в целом по сравнению с морскими портами сопредельных государств.

Считаем введенный указанной Телетайпограммой запрет незаконным, необоснованным, принятым за пределами компетенции Центральной энергетической таможни, грубо нарушающим законные права судовладельцев и бункеровщиков и существенно ограничивающим конкуренцию в сфере оказания услуг по бункеровке судов в российских морских портах по следующим нижеприведенным основаниям. 

1. Согласно ч. 1 ст. 341 ТК ТС транспортные средства международной перевозки, пересекающие таможенную границу, подлежат остановке и стоянке в местах перемещения товаров через таможенную границу для проведения таможенных операций, предусмотренных настоящим Кодексом.

Согласно ч. 1 ст. 344 ТК ТС с временно ввезенными транспортными средствами международной перевозки допускается совершать обычные операции по их техническому обслуживанию или ремонту, которые потребовались при их следовании на таможенную территорию Таможенного союза, либо нахождении на указанной территории.

При этом следует иметь ввиду, что бункеровка судна является важной составляющей комплекса мероприятий технического обслуживания судна непосредственно влияющей на безопасность мореплавания.

Согласно ч. 3 ст. 95 ТК ТС таможенный контроль проводится в зоне таможенного контроля, а также в других местах, определяемых таможенными органами, где находятся товары, транспортные средства и документы, содержащие сведения о них, в том числе в электронной форме.

Согласно ч. 1 ст. 97 ТК ТС места перемещения товаров через таможенную границу – это зоны таможенного контроля.

Согласно ст. 151 ТК ТС местами перемещения товаров через таможенную границу являются пункты пропуска через государственные (таможенные) границы государств – членов таможенного союза либо иные места, определенные законодательством государств – членов Таможенного союза. 

Согласно ч. 2 ст. 163 Федерального закона от 27.11.2010 г. № 311-ФЗ «О таможенном регулировании в Российской Федерации» зоны таможенного контроля могут быть созданы вдоль Государственной границы Российской Федерации, в пунктах пропуска через Государственную границу Российской Федерации, в местах осуществления таможенных операций, в местах разгрузки и перегрузки (перевалки) товаров, их таможенного осмотра и таможенного досмотра, в местах стоянки транспортных средств, перевозящих находящиеся под таможенным контролем товары.

Согласно ч. 1 ст. 195 Федерального закона от 27.11.2010 г. № 311-ФЗ «О таможенном регулировании в Российской Федерации» вывоз товаров из Российской Федерации за пределы таможенной территории Таможенного союза должен осуществляться в местах убытия, указанных в статье 162 ТК ТС, которыми являются пункты пропуска через Государственную границу Российской Федерации. 

Частью первой ст. 162 ТК ТС определено, что убытие товаров с таможенной территории Таможенного союза осуществляется в местах перемещения товаров через таможенную границу и во время работы таможенных органов в этих местах. 

В соответствии с п. 8 Приказа Минтранса РФ от 22.12.2009 г. № 247 «Об утверждении Типовой схемы организации пропуска через государственную границу Российской Федерации лиц, транспортных средств, грузов, товаров и животных в морских и речных (озерных) пунктах пропуска через государственную границу Российской Федерации» государственный контроль судов осуществляется как у причалов, так и на рейдовых перегрузочных комплексах или на рейдах, включенных в пределы пункта пропуска. Аналогичные схемы пропуска установлены во всех морских портах.

Согласно пункту 11 Положения о таможенном оформлении и таможенном контроле судов, используемых в целях торгового мореплавания, а также товаров, перемещаемых через таможенную границу Российской Федерации этими судами, утвержденного Приказом ГТК от 12.09.2001 г. № 892, таможенное оформление судов производится в портах - как у причала, так и на рейде. 

Согласно п. 21 Приказа ФТС России от 29.12.2007 № 1665 «Об утверждении Порядка совершения отдельных таможенных операций при использовании таможенного режима перемещения припасов», действующего в части, не противоречащей ТК ТС, в морских (речных) портах доставка товаров группы 2710 ТН ВЭД ТС, помещаемых под таможенный режим перемещения припасов, на транспортное средство осуществляется как трубопроводным транспортом, так и с использованием специальных плавательных средств и по разрешению таможенного органа - автомобильным транспортом.

Требования начальника ЦЭТ, изложенные в указанной Телетайпограмме, также находятся в явном противоречии с положениями Конвенции по облегчению международного морского судоходства, Международной конвенции «Об упрощении и гармонизации таможенных процедур» и требованиями подпункта 2 пункта 1 статьи 12 ФЗ «О таможенном регулировании в Российской Федерации» о том, что таможенные органы содействуют развитию внешней торговли РФ, внешнеэкономических связей субъектов РФ, ускорению товарооборота.

В соответствии с п. 1 Положения о Центральной энергетической таможне, утвержденного Приказом Федеральной таможенной службы от 01.06.2007г. № 683 (далее – «Положение о ЦЭТ»), ЦЭТ является специализированным таможенным органом, компетенция которого ограничивается правомочиями по совершению таможенных операций и осуществлению таможенного контроля энергоносителей и продуктов их переработки, транспортных средств, используемых в целях их перемещения через таможенную границу Российской Федерации, а также прибытия и убытия буксиров, используемых для поисковых, спасательных и буксирных операций.

При этом согласно п. 5 Положения о ЦЭТ таможня осуществляет руководство деятельностью подчиненных таможенных постов и является по отношению к ним вышестоящим таможенным органом. Таким образом, указания ЦЭТ, изложенные в Телетайпограмме, являются обязательными для исполнения подчиненными таможенными постами.

Согласно п. 7 части второй Положения о ЦЭТ таможня имеет право издавать правовые акты распорядительного и организационного характера. Указанная Телетайпограмма не отвечает критериям правового акта, однако содержит указания, существенно ограничивающие законные права и интересы неограниченного круга лиц (в том числе коммерческих организаций осуществляющих деятельность в сфере морского транспорта). 

Таким образом, предъявляя требование о перемещении через государственную (таможенную) границу припасов (судового топлива) исключительно у причальных стенок нефтеналивных терминалов начальник ЦЭТ, выходя за пределы своих полномочий и действуя без учета специфики технологии бункеровочных операций, игнорирует законодательно предусмотренные действующим таможенным законодательством возможности осуществления таможенного контроля судов в местах их стоянки (в том числе на рейде), местах производства погрузо-разгрузочных работ и т. п. 

2. Требования, изложенные в Телетайпограмме начальника ЦЭТ, о таможенном оформлении припасов только при снабжении судов бункерным топливом исключительно у причальных стенок специализированных нефтеналивных терминалов грубо нарушают положения антимонопольного законодательства и противоречат конституционным принципам единства экономического пространства, свободного перемещения товаров, свободы экономической деятельности в Российской Федерации и создания условий для эффективного функционирования товарных рынков, так как необоснованно ограничивают судовладельцев беспрепятственно осуществлять снабжение судов припасами в удобных для них местах, а бункеровочные компании в возможности законно осуществлять деятельность по снабжению судов припасами.

В соответствии со ст. 15 Федерального закона № 135-ФЗ от 26.07.2006 г. «О защите конкуренции» федеральным органам исполнительной власти и иным осуществляющим функции указанных органов органам или организациям запрещается принимать акты и (или) осуществлять действия (бездействие), которые приводят или могут привести к недопущению, ограничению, устранению конкуренции, в частности, запрещается:

- установление запретов или введение ограничений в отношении осуществления отдельных видов деятельности;

- необоснованное препятствование осуществлению деятельности хозяйствующими субъектами, в том числе путем установления не предусмотренных законодательством Российской Федерации требований к товарам или к хозяйствующим субъектам;

- установление запретов или введение ограничений в отношении свободного перемещения товаров в Российской Федерации, иных ограничений прав хозяйствующих субъектов на продажу, покупку, иное приобретение, обмен товаров.

В результате исполнения указаний, содержащихся в Телетайпограмме, бункеровочные компании из-за невозможности осуществлять операции по погрузке бункерного топлива в качестве припасов на суда, осуществляющие международную перевозку, будут вынуждены прекратить осуществление предпринимательской деятельности или ограничиться бункеровкой каботажных судов. В итоге, фактически, монополистами на осуществление бункеровочной деятельности в российских морских портах в отношении судов осуществляющие международную перевозку опосредованно станут владельцы специализированных нефтеналивных терминалов.

В результате конкуренция в данной сфере будет существенно ограничена, а в ряде портов, где, например, имеется только один специализированный нефтеналивной терминал, такая конкуренция и вовсе будет устранена. При этом в российских морских портах в силу небольшого количества специализированных нефтеналивных терминалов (не более 5-10 % от общего количества причалов в порту), постоянной загрузки их выполнением обязательств по перевалке экспортируемых нефтепродуктов неизбежно многократное снижение предложения бункерного топлива. 

Кроме того, указанной Телетайпограммой устанавливаются необоснованные ограничения в отношении судовладельцев бункеруемых судов. Данные суда после окончания грузовых операций вынуждены перешвартовываться к причалам нефтеналивных терминалов. С учетом того, что процесс швартовки/перешвартовки и бункеровки судов занимает значительный промежуток времени и как уже указывалось выше специализированных нефтеналивных терминалов в российских морских портов крайне мало и они перегружены выполнением обязательств по перевалке экспортируемых нефтепродуктов, введение Телетайпограммой новых правил осуществления таможенных операций вынудит судовладельцев нести серьезные убытки, вызванные необоснованным простоем судов.

Таким образом, указанные требования Центральной энергетической таможни, содержащиеся в Телетайпограмме, нарушают ФЗ «О защите конкуренции» и реализация установленного в указанной Телетайпограмме запрета неизбежно приведет к резкому ограничению конкуренции и снижению привлекательности российских морских портов по сравнению с морскими портами сопредельных государств.

На основании вышеизложенного, просим:

1.Проверить действия Центральной энергетической таможни на предмет соответствия ее компетенции и действующему законодательству требований  изложенных в Телетайпограмме № 01-17/6123 от 22.08.2013 и в случае установления факта незаконности таких действий применить соответствующие меры прокурорского реагирования для отмены действия указанной Телетайпограммы.

2. Проверить действия начальника Центральной энергетической таможни 

Стрельникова П. А. на предмет превышения им своих полномочий и при установлении факта превышения полномочий указанным должностным лицом применить к нему соответствующие меры прокурорского реагирования.

Приложение: 

1. Копия Телетайпограммы начальника Центральной энергетической таможни от 22.08.2013 г. – 1 л.;
2. Копии отказов в таможенном оформлении припасов (бункерного топлива) энергетических таможенных постов – 10 л.;

3. Копии отказов в проведении бункеровки судов от специализированных нефтеналивных терминалов – 5 л.
Президент Саморегулируемой организации

«Российская Ассоциация Морских и 

Речных Бункеровщиков»                                                                В.А. Ковалев
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