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ДОКЛАД
Проведение грузовых операций с судна на судно на рейде на примере морского порта Восточный
02.02.2016 вступил в силу приказ Минтранса России от 16.12.2015 №364 «О внесении изменений в Обязательные постановления в морском порту Восточный». 
Согласно п. 58 Обязательных постановлений в морском порту Восточный определено, что стоянка судов осуществляется на якорных стоянках № 6, 7, 8, 9 и Восточный-2, якорных местах в районе № 211 и в районе Восточный-1.
Якорная стоянка Восточный-2 и район Восточный-1 предназначены для стоянки судов, осуществляющих операции по перегрузке грузов с судна на судно в соответствии с Правилами оказания услуг по организации перегрузки грузов.
Для этих целей в границах морского порта Восточный был оборудован рейдовый перегрузочный комплекс (РПК) предназначенный для осуществления операций по перегрузке грузов с судна на судно.

В настоящее время только район Восточный -1 (РПК) оборудован «стационарными средствами удержания», указанных в   Правилах оказания услуг по организации перегрузки грузов с судна на судно. 

Условия оказания услуг по организации перегрузки грузов с судна на судно, технологические процессы и требования безопасности установлены Правилами оказания услуг по организации перегрузки грузов с судна на судно, утвержденными Приказом Минтранса РФ от 29.04.2009 №68 (по тексту - Правила). 

Согласно Общих положений Правила применяются при оказании услуг по организации перегрузки грузов с судна на судно, осуществляемых в границах акваторий морских портов Российской Федерации. Правила не распространяются на услуги по снабжению судна припасами, запасными частями и судовым оборудованием, бункерному снабжению, аварийной перегрузке грузов и бункера.  

Существенным является условие в соответствии с которым оказание услуг по организации перегрузки грузов с судна на судно осуществляется при условии обеспечения оператором соблюдения требований безопасности, установленных законодательством Российской Федерации о торговом мореплавании, настоящими Правилами, обязательными постановлениями по морскому порту и распоряжениями капитана морского порта, принимаемыми в пределах его компетенции.

Также предусмотрено, что осуществление в морском порту перегрузки грузов с судна на судно без согласования с капитаном морского порта места перегрузки грузов с судна на судно и требований безопасности является основанием для запрещения капитаном морского порта проведения грузовых операций по перегрузке грузов с судна на судно (далее - грузовые операции).

В соответствии с   Правилами оказания услуг по организации перегрузки грузов с судна на судно для получения согласования оператор, намеревающийся оказывать услуги по организации перегрузки грузов с судна на судно, представляет капитану морского порта технологическую схему. 

Для получения согласования технологической схемы, технологическая схема должна содержать все требования, перечисленные в п. 10 Правил, в том числе способы удержания (позиционирования) судна - накопителя или принимающего судна на месте осуществления работ по перегрузке грузов с судна на судно. 

На основании п. 11 Правил капитан морского порта при рассмотрении технологической схемы определяет координаты места осуществления перегрузки грузов с судна на судно и согласовывает технологическую схему с учетом, в том числе достаточности обеспечения места якорной стоянки судов стационарными средствами удержания (позиционирования).

Утвержденные технологические схемы действуют в части, не противоречащей требований Правил, и в местах перегрузки, определенных капитаном морского порта с учетом требований Правил и Обязательных постановлений в морском порту. 
Рейдово-перегрузочный комплекс (Восточный – 1) соответствует   требованиям законодательства РФ. 

Перегрузочный комплекс работает круглосуточно, 7 дней в неделю, круглогодично. 
18.08.2015 приказом Федеральной по надзору в сфере природопользования №666 утверждено заключение экспертной комиссии государственной экологической экспертизы материалов «План предупреждения и ликвидации разлива нефти и нефтепродуктов при организации рейдового перегрузочного комплекса (РПК) нефтепродуктов на акватории порта Восточный».

План предупреждения и ликвидации разливов нефти и нефтепродуктов при организации рейдового перегрузочного комплекса (РПК) нефтепродуктов на акватории порта Восточный устанавливает порядок организации, способы и последовательность выполнения мероприятий по управлению предупреждением и ликвидацией разливов нефтепродуктов, единые подходы и требования к практическому осуществления управления при организации РПК нефтепродуктов на акватории порта Восточный.

Материалы «План предупреждения и ликвидации разливов нефти и нефтепродуктов при организации рейдового перегрузочного комплекса (РПК) нефтепродуктов на акватории порта Восточный» соответствуют экологическим требованиям, установленным законодательством Российской Федерации в области охраны окружающей среды. Экспертная комиссия государственной экологической экспертизы считает возможной реализацию указанного объекта государственной экологической экспертизы.

Перегрузка на рейдовом перегрузочном комплексе «Восточный-1» может осуществляться путем перегрузки груза, контейнеров с судна на судно посредством плавкрана или судовыми стрелами (с транспортного судна на судно кранового типа - плавкран или судно-челнок, и наоборот).

Транспортное судно становиться на два становых якоря (один якорь) и кормой швартуется к швартовой системе РПК, донный якорь (мертвый якорь) установлен в точке с координатами: 42°46,20' северной широты; 132°57,96' восточной долготы.
С 20.11.2015 года на рейдовом перегрузочном комплексе «Восточный-1» произвели перегрузку грузов с судна на судно – более 70  судов.

Рейдовый перегрузочный комплекс «Восточный – 1» имеет все разрешающие документы.
Специалистами ОАО «ДНИИМФ» разрабатывается документация «Организация и обустройство рейдового перегрузочного комплекса (РПК) Восточный-2» в границах акватории морского порта Восточный. В настоящее время осуществляется изготовление железобетонного массива, заказан бридель, рейдовые бочки. Сведения о (РПК) Восточный-2 внесены в Обязательные постановления в морском порту Восточный приказом Министерства транспорта Российской Федерации от 01.04.2016г. № 142 и от 07.08.2015г. №242 

Ввод в эксплуатацию в 2016 году. Параллельно с вышеперечисленными работами выполняется разработка «Технологической схемы и эксплуатационного регламента операций по перегрузки грузов с судно на судно на рейдовом перегрузочном комплексе Восточный -2. 

Данные перегрузочные комплексы предназначены для расширения грузовых операций и более детального контроля в плане обеспечения безопасности мореплавания в морском порту.

 Грузовые операции должны совершаться только у причала морского порта либо через оборудованное место перегрузки груза с судно на судно на рейде при условии позиционирования хотя бы одного из судов – так называемый рейдовый перегрузочный комплекс (РПК). 

Рейдовые перегрузочные комплексы (РПК) –совокупность элементов, устройств и оборудования, расположенных на акватории морского порта и предназначенные для перегрузки грузов с судна на судно.

Службой капитана морского порта Восточный были подготовлены информационные письма, разъясняющие требования законодательства о необходимости проводить перегрузки на рейде у РПК и разосланы агентирующим компаниям. Кроме того, если судно производит грузовые операции на рейде без использования РПК, в соответствии с полномочиями капитана морского порта, стали применять в отношении капитанов иностранных судов статью 11.7 часть 1 КоАП РФ предусматривающую штраф в размере 1000 рублей 00 коп. и обращаться в надзорные органы.

В международной практике перегрузки грузов с судно на судно на рейдах портов осуществлялись всегда.

Швартовка судна к судну с последующим проведением перегрузки в открытом море требует большого опыта и профессионализма от капитанов судов. Но с точки оценки рисков является достаточно безопасной процедурой, и совсем другое дело, когда данная операция проводиться на рейде порта где стесненная акватория, близость различных навигационных опасностей, оживленный трафик, скопление судов, картина меняется кардинально, риски не просто увеличиваются, а просто зашкаливают. С целью регулирования условий оказания услуг по организации перегрузки грузов с судна на судно, технологических процессов и требований безопасности, в соответствии с пунктом 3 части 3 статьи 17 Федерального закона от 8 ноября 2007 г. N 261-ФЗ "О морских портах в Российской Федерации и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации" были разработаны и утверждены приказом Минтранса РФ от 29 апреля 2009г. № 68 Правила оказания услуг по организации перегрузки грузов с судна на судно, которые позволили сделать процедуру перегрузки грузов с судна на судно на рейде контролируемой, а следовательно и более безопасной. Выполнение требований выше указанных правил позволяет организовать перегрузку грузов на рейдах, не только в портах с хорошо развитой инфраструктурой с достаточными глубинами, но и в портах, где из-за своего географического местоположения или мелководности проведение грузовых операций у причалов современных судов не представляется возможным.

В последние годы в Восточный и Находку стали заходить крупнотоннажные иностранные контейнеровозы, работающие на торговых линиях между Америкой, Азией и Европой. Агентирующие компании бункеруют их топливом и, чтобы избежать уплаты пошлины, проводят символические грузовые операции в неустановленных местах акватории морского порта Восточный. В морском порту Восточный можно приобрести бункерное топливо по ценам существенно ниже среднемировых. Если судно заходит просто для бункеровки, то оно должны заплатить пошлину за бункер. При этом государственные органы власти делают все возможное для увеличения судозаходов, развития грузовой базы морского порта, развития прилегающих территорий. Одним из инструментов, является предложение бизнесу проводить грузовые операции либо у причала, либо на рейде морского порта и тем самым получить льготы на уплату пошлин.

Это должно мотивировать иностранные суда и судовладельцев совершать перегрузки в наших портах и тем самым работать на нашу экономику.

Спасибо за внимание.
