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Уважаемый Игорь Евгеньевич!

В связи с запросами Федерального агентства морского и речного транспорта в администрации портов РФ информации о судах, осуществляющих бункеровочные операции в портах и их соответствии требованиям МАРПОЛ, в целях выработки согласованной позиции по указанному вопросу, просим Вас принять во внимание следующее.


Необходимо отметить, что требования МАРПОЛ, прежде всего,  распространяются на нефтеналивные суда, совершающие исключительно международные рейсы. Конвенция МАРПОЛ не требует от государства-участника в обязательном порядке использовать двухкорпусные нефтеналивные суда осуществляющие деятельность по перевозке нефтепродуктов исключительно во внутренних территориальных водах государства – участника. Косвенным подтверждением этого, является тот факт, что подавляющее большинство (более 85%) бункеровочного флота, эксплуатируемого в портах Европы, США и Азии  не соответствует требованиям правила 21 Приложения I МАРПОЛ.

Бункеровочные компании, использующие в своей деятельности суда-бункеровщики, обеспечивают значительные налоговые поступления в федеральный бюджет страны и осуществляют реализацию нефтепродуктов произведенных на нефтеперерабатывающих заводах РФ. Запрет использования в морских и речных портах России однокорпусных судов-бункеровщиков, являющихся основной составляющей бункеровочного флота России, как минимум вызовет увеличение цен на бункерное топливо и сделает практически невозможным выполнение бункеровочных операций, в том числе в ряде крупных российских портах.  Даже незначительное увеличение цен на бункерное топливо неминуемо приведет к падению уровня привлекательности российских портов для судовладельцев, резкому увеличению ставок фрахта и  уменьшению интенсивности судоходства, что в свою очередь повлечет за собой крупные финансовые потери, прежде всего для бюджета РФ.

Очень важным является тот факт, что в настоящее время доставка котельного топлива, необходимого для обогрева удаленных северных поселков и закрытых территориальных образований, осуществляется только водным путем однокорпусными судами-бункеровщиками. Их замена или введение альтернативного способа доставки в обозримом будущем не представляется возможным. Введение запрета на использование однокорпусных судов-бункеровщиков приведет к срыву отопительной программы севера и поставит под угрозу систему жизнеобеспечения удаленных северных поселений. 

Эксплуатация бункеровочных судов, как правило, ведется в условиях портового или прибрежного плавания, а судовладельцы и судовой персонал имеют достаточный опыт и знания для работы в ограниченной акватории района плавания судна.

Кроме того, на настоящий момент все бункеровочные компании осуществляющие деятельность в морских и речных портах, в обязательном порядке имеют разработанные планы ликвидации аварийных разливов нефтепродуктов (ЛАРН), предусматривающие привлечение специальных сил и средств, находящихся в режиме постоянной готовности к оказанию помощи по ликвидации аварий. Администрациями портов, совместно с судовладельцами и фрахтователями судов-бункеровщиков, постоянно проводятся  мероприятия по предупреждению аварийных ситуаций с разливом нефтепродуктов. Бункеровочные компании имеют достаточное страховое покрытие по обязательствам причинения вреда, в т.ч. и окружающей среде. Данный комплекс мероприятий, по нашему мнению сводит риск возникновения чрезвычайных ситуаций при использовании бункеровочного флота к минимуму. 

Учитывая вышеизложенное, считаем, что вывод из эксплуатации бункеровочных судов, не отвечающих требованиям существующим требованиям международной конвенции МАРПОЛ, нанесет существенный урон деятельности бункеровочных компаний, судоходству и экономике страны в целом и, по нашему мнению, является нецелесообразным ни с экономической, ни с политической точки зрения.

С уважением,

Президент Российской Ассоциации

Морских и Речных Бункеровщиков                                    Ковалев В.А.                                       
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