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Уважаемый Андрей Юрьевич!

В Российскую Ассоциацию Морских и Речных Бункеровщиков поступают многочисленные обращения от руководителей бункеровочных компаний крайне обеспокоенных ситуацией сложившейся вокруг осуществляющих международную перевозку грузов иностранных судов, заходящих в российские порты (в частности, порты Дальнего Востока и  Азово-Донского бассейна) для пополнения припасов (включая бункерное топливо) необходимых для нормальной эксплуатации и технического обслуживания судов в пути следования (далее по тексту - транзитные суда).

Проблема заключается в том, что с 1 января 2011 года таможенные органы указанных регионов не принимают к декларированию в качестве судовых припасов (без уплаты таможенных пошлин, налогов и без применения мер нетарифного регулирования) бункерное топливо, заказываемое для транзитных судов, основывая свои действия на положениях письма ФТС России № 01-11/64284 от 30 декабря 2010 года «О таможенном декларировании припасов» (копия прилагается). Согласно этому письму «… таможенное декларирование топлива и горюче-смазочных материалов, загружаемых на транспортные средства (морские суда), прибывающие на таможенную территорию Таможенного союза порожними исключительно с целью бункеровки (если это следует из документов, представляемых таможенному органу при прибытии), и убывающие обратно порожними, то есть не совершающие международную перевозку грузов и (или) багажа,  не может осуществляться в качестве припасов в соответствии с главой 50 ТК ТС».

Несмотря на то обстоятельство что в указанном письме речь идет о «порожних» судах (наверное имеются ввиду судах осуществляющие плавание в балласте, т. е. без груза) таможенное оформление припасов (включая бункерное топливо) прекращено на все транзитные суда, осуществляющие международную перевозку грузов (имеющие на борту груз).

А между тем пополнение припасов (бункерного топлива) транзитных судов составляет до 25% от общего объема российского рынка бункеровочных услуг. При этом бункеровочные компании, подписавшие долгосрочные контракты на поставку бункерного топлива с иностранными судовладельцами, терпят серьезные убытки из-за срыва контрактов и невыполнения своих обязательств. Ситуация усугубляется еще и тем, что такая позиция российских таможенных органов совершенно необъяснима для иностранных судовладельцев.

Кроме того, поставка бункерного топлива с уплатой таможенных пошлин в соответствии с указанным письмом ФТС противоречит положениям Международной конвенции об упрощении и гармонизации таможенных процедур от 18 мая 1973 года (Киотская конвенция), к которой присоединилась Российская Федерация (Федеральный закон от 03.11.2010 N 279-фз "О присоединении Российской Федерации к международной конвенции об упрощении и гармонизации таможенных процедур от 18 мая 1973 года в редакции протокола о внесении изменений в международную конвенцию об упрощении и гармонизации таможенных процедур от 26 июня 1999 года").

Согласно правилу 15 главы 4 «Припасы» специального приложения J к Киотской конвенции «Средствам водного транспорта и воздушным судам, отбывающим в конечный пункт назначения за рубежом, разрешается доставить на борт с освобождением от пошлин и налогов: (a) припасы в количествах, которые таможенная служба признает обоснованными с учетом численности пассажиров и экипажа, продолжительности рейса или полета и любого количества таких припасов, уже имеющихся на борту; и (b) припасы для потребления, необходимые для их эксплуатации и технического обслуживания, в количествах, признанных обоснованными для эксплуатации и технического обслуживания во время рейса или полета с учетом также любого количества таких припасов, уже имеющихся на борту».
Правилом 16 главы 4 «Припасы» специального приложения J к Киотской конвенции определено, что «Пополнение припасов, освобожденных от пошлин и налогов, разрешается для средств водного транспорта и воздушных судов, которые прибыли на таможенную территорию и которые нуждаются в пополнении своих припасов для следования в их конечный пункт назначения на таможенной территории».

При этом определяющим условием освобождения припасов, от таможенных пошлин и налогов является подтверждение имеющимися на борту судна документами факта выполнения судном международной перевозки грузов (в том числе документами подтверждающими наличие перевозимого груза и рейсовое задание для судна). В тоже время отсутствие на запрашиваемом припасы судне груза не исключает возможности осуществления таким судном международной перевозки грузов, если в рамках рейсового задания судно идет в порт погрузки находящийся вне пределов таможенной территории Российской Федерации. 

На основании вышеизложенного и во избежание нарастания негативных последствий для привлекательности российских портов в целом и российского рынка бункеровочных услуг в частности, просим Вас оказать содействие в скорейшем разрешении сложившейся ситуации и сообщить о принятом решении.
Приложение: Копия письма ФТС России № 01-11/64284 от 30 декабря 2010 года «О таможенном декларировании припасов» - на 2 л. 
С уважением,
Президент Российской Ассоциации 

Морских и Речных Бункеровщиков

        

  

В.А.Ковалев
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