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Уважаемый Виктор Алексеевич!

Российская Ассоциация Морских и Речных Бункеровщиков выражает свою обеспокоенность вопросом планируемого Министерством транспорта введения ограничений на использование однокорпусных судов-бункеровщиков в территориальных водах Российской Федерации.

Необходимо отметить, что требования МАРПОЛ, прежде всего,  распространяются на нефтеналивные суда, совершающие исключительно международные рейсы. Конвенция МАРПОЛ не требует от государства-участника в обязательном порядке использовать двухкорпусные нефтеналивные суда-бункеровщики осуществляющие деятельность по перевозке нефтепродуктов исключительно во внутренних территориальных водах государства – участника. Косвенным подтверждением этого, является тот факт, что подавляющее большинство (более 85%) бункеровочного флота, эксплуатируемого в портах Европы, США и Азии  не соответствует требованиям правила 21 Приложения I МАРПОЛ.

Рынок бункеровочных услуг образует один из важнейших сегментов мировой торговли нефтепродуктами, обеспечивая работу энергетических установок для более, чем 93 тыс. судов мирового флота, тем самым, поддерживая международную торговлю, которая в современном мире на 90% осуществляется по океанским и морским путям, с ежегодным грузооборотом 13,5 млрд. тонн. В себестоимость каждой перевезенной тонн груза морским транспортом включено до 70% расходов на бункерное топливо.

Российские бункеровочные компании, осуществляя снабжение флота всеми видами судовых топлив качественно и по более конкурентоспособной цене, чем в ближайших иностранных портах, не только способствуют росту привлекательности российских портов, но и оказывают отечественному судоходству, российским импортерам и экспортерам и, как результат – экономике страны, неоценимую помощь и поддержку.

В настоящий момент, на рынке бункеровочных услуг подавляющее большинство судов-бункеровщиков, задействованных в этой сфере, являются однокорпусными. Необходимо четко понимать, что при необдуманном запрещении их эксплуатации бункеровочная отрасль РФ будет полностью парализована, данный вид жизненно важного для судоходства портового сервиса будет ликвидирован, экипажи более 200 российских судов (российские граждане) будут уволены, сам флот – утилизирован.

Очень важным является тот факт, что в настоящее время доставка котельного топлива, необходимого для обогрева удаленных северных поселков и закрытых территориальных образований, осуществляется преимущественно водным путем. 100% бункеровочного флота, используемого на данном направлении - однокорпусные суда. Их замена или введение альтернативного способа доставки в обозримом будущем не предвидится. Ведение запрета на использование однокорпусных судов-бункеровщиков приведет к срыву отопительной программы севера и поставит под угрозу систему жизнеобеспечения удаленных северных поселений.

Эксплуатация судов-бункеровщиков ведется в условиях портового или прибрежного плавания, а судовладельцы и судовой персонал имеют достаточный опыт и знания для работы в этой ограниченной акватории. Кроме того, на настоящий момент все бункеровочные компании, осуществляющие деятельность в морских и речных портах, в обязательном порядке имеют разработанные планы ликвидации аварийных разливов нефтепродуктов (ЛАРН), предусматривающие привлечение специальных сил и средств, находящихся в режиме постоянной готовности к оказанию помощи по ликвидации аварий. В случае аварийных ситуаций, с угрозой разлива нефтепродуктов, аварийно - спасательные формирования, базирующиеся в портовых зонах, способны развернуть силы и средства в самые кратчайшие сроки. Администрациями портов, совместно с судовладельцами и фрахтователями судов-бункеровщиков, постоянно проводятся  мероприятия по предупреждению аварийных ситуаций с разливом нефтепродуктов. Бункеровочные компании имеют достаточное страховое покрытие по обязательствам причинения вреда, в т.ч. и окружающей среде. 

Основываясь на статистической информации, причиной разливов нефти и нефтепродуктов в портах РФ, являются не конструктивные недостатки корпуса и механизмов, а человеческий фактор. Поэтому в бункеровочных компаниях принят и введен специальный регламент проведения бункеровочных операций, направленный, прежде всего, на безопасное проведение работ. Данный комплекс мероприятий, по нашему мнению, сводит риск возникновения чрезвычайных ситуаций при использовании бункеровочного флота к минимуму. 

Обращаем Ваше внимание на то, что заблаговременное уведомление Администрацией флага о возможности введения правил по наличию двойного корпуса на судах-бункеровщиках, совершающих рейсы в территориальных водах РФ, не проводилось. Данный вопрос был предан широкой огласке только после Керченских кораблекрушений и вызвал серьезный резонанс в судоходном бизнесе.

Учитывая вышеизложенное, а также возможность Администрации флага, согласно правилу 21 п.7.1. Приложения I международной конвенции МАРПОЛ 73/78, освободить нефтяной танкер дедвейтом от 600 тонн и более, от применений приложений указанного правила, и для защиты своих экономических интересов предлагаем:

для судов, осуществляющих бункеровочные операции, исключительно в пределах района, находящегося под юрисдикцией РФ, разрешить дальнейшую эксплуатацию без каких либо ограничений.
Приложение. 

1. Копия письма исх. № 16 от 31.01.08 г. на имя Министра транспорта РФ Левитина И.Е

С уважением,

Президент Российской Ассоциации

Морских и Речных Бункеровщиков





Ковалев В.А. 
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