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Уважаемый Денис Валентинович!

         По состоянию на середину 2008 года, по информации Российской Ассоциации Морских и Речных Бункеровщиков, в морских водах, находящихся под юрисдикцией РФ, эксплуатируется  356 судов-бункеровщиков, из которых 251 с дедвейтом от 600 до 5000 т.

          Достаточно крупный в количественном отношении флот составляют  суда различных проектов, при этом средний возраст российских судов-бункеровщиков составляет 30 лет (и лишь 20 процентов судов от общей численности находятся в эксплуатации 25 и менее лет).

           Рассматривая проблему эксплуатации стареющего российского бункеровочного флота, мы понимаем, что в настоящее время он отстает от требований применяемых Международной морской  организацией (ИМО) к судам, совершающим международные рейсы, в том числе требований правила 21 приложения 1 к конвенции МАРПОЛ 73/78. Так, по нашей информации, в настоящее время лишь не более 5-ти процентов  судов (а именно, 18 единиц) полностью соответствуют требованиям МАРПОЛ применительно к двухкорпусной конструкции, но и эти суда находятся в эксплуатации более 15 лет. Таким образом, проекты по которым они строились уже не вполне соответствуют требованиям настоящего времени.

           Российская Ассоциация Морских и Речных Бункеровщиков занимается решением проблемы обновления  бункерного флота в течение последних 2-х лет. Бункеровщики России понимают необходимость и заинтересованы в строительстве современных судов - бункеровщиков 21 века, которые будут надежными, безопасными и привлекательными для наших клиентов. Однако, в тоже время, бункеровщики России считают неприемлемым решать  задачу выживания, на грань которого подавляющее число бункеровочных компаний поставлены запретом эксплуатации однокорпусных судов, через вынужденное приобретение за границей устаревших иностранных судов лишь потому, что эти суда (находящиеся в эксплуатации более 15 лет, а иных на рынке нет) формально соответствуют требованиям правила 21 приложения 1 к конвенции МАРПОЛ 73/78.

           Иначе решить  вышеуказанную задачу в течение 1-2 лет невозможно. При этом, по оценке специалистов на иностранном рынке нет  достаточного предложения судов соответствующих требованиям правила 21 приложения 1 к конвенции МАРПОЛ 73/78, не говоря уже о том, что у подавляющего большинства российских бункеровочных компаний попросту не будет финансовой возможности купить такие суда за границей в столь сжатые сроки, так как это потребует выведения из оборота значительных денежных средств и неизбежно подорвет финансовую основу для повседневной деятельности. 

       Представители нашей Ассоциации являются активными участниками созданной при Минтрансе РФ рабочей группы по обеспечению реализации проектов строительства судов гражданского флота, последнее заседание которой проведенное 26.08.2008г в г. Москве, было посвящено оценке реальных производственных возможностей российских судостроительных предприятий,  в частности, ОАО «Объединенная судостроительная корпорация» и предприятий объединенных Ассоциацией промышленных предприятий речного флота. К сожалению, результатом проведенной на этом заседании оценки явился неутешительный для бункеровщиков России вывод – по самому оптимистичному прогнозу заказ на строительство и модернизацию вышеуказанного количества судов– бункеровщиков  не может быть выполнен российскими судостроительными предприятиями в полном объеме ранее 2013 года. Кроме того, на обращение нашей Ассоциации в вышеуказанные судостроительные объединения с просьбой изыскать возможности по строительству новых и модернизации старых судов-бункеровщиков были получены ответы, содержание которых также подтверждает, что минимальный срок выполнения вышеуказанного заказа - не менее 5-ти лет с момента достижения договоренности о его исполнении. 

         В связи с вышеизложенным,  убедительно прошу Вас поручить направить в наш адрес информацию о возможности выполнения работ по строительству новых и модернизации существующих танкеров-бункеровщиков на Российских судостроительных (судоремонтных) предприятиях и сроках выполнения этого заказа.   


Президент Российской Ассоциации 

Морских и Речных Бункеровщиков              

              
В.А.Ковалев
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